

共融堂訊

常年期第二十二主日

2022/08/28(丙年)

共融堂信箱:koinoniaparish@gmail.com

士林耶穌君王堂 重話:2832-4270 士林區中正路 264號

shilinchurch@gmail.com

石牌聖體堂 電話:2821-4735 北投區 石牌路2段90巷20號 shipai-catholic-church.org

社子聖彌額爾天主堂 電話:2812-2841 士林區延平北路 6段175號

蘭雅顯靈聖牌聖母朝聖地 電話:2832-1337 士林區德行東路 202 號 www.lanya-shrine.org

主任司鐸:柳學文神父

朝聖地主任:王承前神父

常年期第二十二主日

文/廖修三弟兄

全能的天主,萬美萬善的主宰,求祢加深我們對祢的敬愛,堅強我們的信德;並求 **祢在我們的心中播下愛德的種子,使它發芽滋長;在祢的助祐下,得以成熟、豐收。**

讀經一 德三:19 - 21;30 - 31

德訓篇原名叫息辣書,或叫息辣智慧篇,是耶路撒冷人息辣的兒子,一 位經學家名字也叫耶穌的著作,後來他的孫子在公元前一三三年到了埃及, 認為本書對認識天主、勸化人心很有價值,就把它由希伯來文譯成希臘文, 因此推定本書成書的時間應該在西元前 200 年至 170 年之間。

本書的主題在談智慧,智慧原本就是天主所專有,祂把智慧賜給人,人 依靠智慧生活可以獲得幸福。作者指出,在梅瑟的法律中,也表達出天主的 智慧, 遵守法律、敬畏上主, 就成了生活的憑藉。

猶太教和基督教並不把本書列入舊約的正典,但天主教認為這本書是舊 約最接近新約時代的重要著作,它引領人進入新約,而「智慧」要表達的深 意,在新約的光照中更加鮮明。誠如聖保祿在書信中所說的:「基督是天主 的德能和智慧,在祂內蘊藏著智慧和知識的一切寶藏(格前一:24;哥二:3)。

今天的讀經告我們,只有上主的權能是偉大的,人縱有萬般的才華,也 應謙和處世,才能受人敬重。

讀經二 希十二:18 - 19;22 - 24

聖保祿在希伯來人書中,引述梅瑟在出谷紀所記述的,百姓對天主的威 嚴表現出恐懼害怕的反應:「眾百姓看見打雷、打閃、吹角、冒烟的山,都 戰兢害怕,遠遠站着,對梅瑟說:『你同我們說話罷!我們定要聽從,不要天 主同我們說話,免得我們死亡。』梅瑟回答百姓說:『不要害怕!因為天主降 臨是為試探你們,使你們在他面前常懷敬畏之情,不致犯罪。』」(出二十: 18-20)這是在西乃山,以色列子民面對天主的經驗,人們被天主的威嚴 然而新約的子民却是走向熙雍山和永生天主的城,就是那座天 上的耶路撒冷。這和以色列子民在西乃山的遭遇有什麼不同呢?原來在西乃 山,天主顯現的是祂威嚴的面容;但是熙雍山象徵新的耶路撒冷,是以天主

聖子的鮮血再創造的新天新地,因為有基督作為天主父與信友之間的中保, 義人和聖徒將參與默西亞的宴會,在那裡有天使聚集,有首生者的集會(首 生者,可以解釋為成全的人),表現的是天主的温馨和慈祥。 保祿再次強 調新約的祭獻與司祭遠比舊約的祭獻和司祭更為高超,二者不能相提並論。

● 福音 路十四:1;7-14

今天的福音一開始就說:「安息日,耶穌進了一個法利塞人首領的家中吃飯;眾人都留心觀察祂」,許多法利塞人都很偽善,常是嚴於責人,寬以待己,主耶穌却仍願意與他們來往,期能使他們改過遷善,畢竟他們也是應受救贖的罪人。然而從法利塞人的角度來看,他們交接耶穌,除了像尼苛德摩、阿尼馬特人若瑟等極少的例外,所懷的目的就是窥探耶穌,好能找到把柄來陷害耶穌,耶穌今天雖是赴宴,眾人却不懷好意地留心觀察祂,就是這個原因。 這段福音,我們略去了2到6節的內容,原來耶穌在這個安息日赴宴之時,有一個患水臌症的人來求耶穌治病,耶穌治好了他。當然,死守梅瑟法律的猶太人,心中一定在苛責耶穌在安息日治病,耶穌看穿他的心思就說:「你們中間,誰的兒子或牛掉在井裏,在安息日這一天,不立刻拉他上來呢?」祂揭發了在場法利塞人的心硬和偽善。但是這一段記載在今天的福音被省略了,直接跳到7到14節。

看到同去赴宴的法利塞人爭着坐首席,引發耶穌的一番議論:「幾時你被人請去赴婚宴,不要坐在首席上,怕有比你更尊貴的客人也被他請來,那請你而又請他的人要來向你說:請讓位給這個人!那時你就要含羞地去坐末席了。」主又說:「你幾時被請,應去坐末席,等那請你的人走來給你說:朋友,請上坐罷,那時,在你同席的眾人面前,你才有光彩。」這真是生活的智慧。

如果我們細細詳讀這段福音,看到:「幾時你被人請去赴婚宴!」何以主 耶穌提到「婚宴」而不是一般宴席呢?料想選民一向自視很高,認為只有他 們才有資格受邀參與君王之子的婚宴,那被期待的默西亞的盛宴,而自認選 民具有優越性,其他人等是不能與他們同席共飲的。但是主說「落後的將成 為領先的,領先的將成為落後的」(路十三:30)外邦人或更有機會進入天 主的國。這段福音的小結就是:「凡自高自大的,必被貶抑;凡自謙自卑的, 必被高舉。」正是套一句中國人的古諺:「謙受益,滿招損」旨哉,斯言。

今天福音的最後,耶穌要我們行事為人不要工於利害的計較,反而是施恩不要圖報。更深刻的說,人能施恩於人,不論能力或財富,不都是來自天主的賞賜嗎?如果天主不先施恩於我們,我們又拿什麼去幫助別人?總之,這位既公義又仁慈的天主,在暗中查看一切,明瞭一切,就算是你給一個小子一杯水,在天主的國裡,都不會失去它的賞報,何況你慷慨地去助窮濟貧,天主豈不格外地對你看顧。